












“Primjer isparenja koje je teže od zraka je propan. Kad propan iscuri iz svojeg 
reervoara, obično se skupi u nižim dijelovima zgrade ili uz tlo.”
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“Metali mogu izazvati različite vrste opasnosti kako zbog trovanja, tako i 
zbog mogućnosti eksplozije i požara. Metali mogu prouzrokovati posljedice 
po zdravlje, kao što su povišeni krvni pritisak, oštećenje mozga, prestanak 
rada bubrega i smrt. Komadići ili djelići metala obično nisu opasni sami po 
sebi, ali jesu kad su u drugim proizvodima ili kad se izvršava zavarivanje, 
sječenje ili obrada, gdje se formira prašina ili isparenja, koja se mogu unijeti 
udisanjem. Nekoliko metala ima osobine zapaljivosti, pa brzo i intezivno 
izgaraju ako su u formi praha. Prašina od metala u zraku ili opiljci metala kao 
što je aluminium, mogu eksplodirati kad se potpale. Neki metali su 
kancerogeni – npr. kromati koji se nalaze u farbama ili u metalnim 
presvlakama.” 
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[Ovaj slajd je neobavezan. Zbog dužine ove prezentacije, može se prikazivati u dva 
odvojena termina.]
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[Ako trebate više slajdova i imate PowerPoint; pritisnite ''Insert'' , onda na ''toolbar'' 
i odaberite ''new slide''.]  Ovo je dobra prilika da se popriča o tome kako radnik 
može otkriti prisustvo ispuštene hemijske supstance vizuelno, mirisom, preko 
uređaja koji prate prisustvo hemikalija, ili mogućim posljedicama izloženosti 
hemijskm supstancama.  

41



“Etikete su proizvoljne i ne sadrže sve podatke u vezi opasnosti od hemijskih 
supstanci u proizvodu. MSDS obično obezbjeđuje mnogo više podataka, iako nije 
uvijek jednostavno razumjeti ih. ”
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“Etikete naravno mogu sadržati više ostalih podatka, koje nemaju veze sa opasnosti 
od hemijske supstance, kao npr. količine, reklamne poruke, uputstvo za korištenje, 
itd. Ali, etikete moraju sadržati listu opasnih sastojaka, upozorenje na opasnost i ime 
i adresu proizvođača. Ponekad su ovi podaci na poleđini ili sa strane kutije.”
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“Obuka o zaštiti od opasnih hemijskih supstanci zahtijeva da proizvođači i uvoznici 
opasnih hemijskih supstanci naprave Deklaracije rizičnosti za rukovanje 
materijalima (Material Safety Data Sheets) za svoje proizvode. Ove MSDS sadrže 
podatke u vezi opasnih hemijskih supstanci u proizvodima i treba da dođu uz svaki 
hemijski proizvod koji koristimo.”
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[vidite sljedeće slajdove koji predstavljaju podatke koji se nalaze na ovom 

MSDS-u.]
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[ovaj slajd je neobavezan – možete ga odštampati, koristiti prethodni slajd ili 
donijeti svoje MSDS listove i pregledati ih dio po dio sa svojim zaposlenima. 
Podaci označeni crvenom bojom na desnoj strani su sa prethodnog MSDS slajda.]
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[ovaj slajd je neobavezan]
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[ovaj slajd je neobavezan]
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[Zaposleni moraju imati pristup deklaracijama rizičnosti rukovanja materijalima. 
Ovi listovi mogu se držati bilo gdje, uključujui i na kompjuteru, samo da ih 
zaposleni mogu koristiti kad im treba]
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[Ovo je neobavezan slajd, za korištenje u slučaju da ste radili analizu uzoraka zraka 
ili ako je neko drugi to poduzeo za vas.]
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“Kad koristite hemijske supstance, veća količina nije uvijek i bolja. Manje količine 
znače da manje materijala ide u okolni zrak i manje se prosipa ili rastura. 

“Opremu treba dobro održavati u svrhu prevencije ili minimiziranja rizika od 
ispuštanja hemijskih supstanci u zonu gdje se radi.”
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“Pod sredstva za ličnu zaštitu podrazumijevaju se rukavice, zaštitne naočari protiv 
tečnih otrova i gasova, zaštitne naočari, kecelje, kombinezoni, Tyvek, kao i 
respiratori. PPE je posljednji izvor zaštite kad nema drugih načina da se smanji 
izloženost hemijskim supstancama. 
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“Nemojte ignorisati neuobičajene mirise, ili mirise koji su jači od uobičajenih. Ovo 
može da bude znak ispuštanja supstance, ili ako imate respirator na sebi, onda ovim 
možete zaključiti da vam ne pristaje dobro, da pušta ili da je uložak istrošen. Veća 
iscurenja, prosipanja ili ispuštanja hemijskih supstanci mogu savladati vaš respirator. 
Nemojte se praviti heroj, tražite pomoć i nastavite oprezno i dozvolite stručnom 
osoblju da očisti prosute hemijske supstance.”   [Možete spomenuti bilo koje 
specifične metode/sredstva za kontrolu situacija stanja pozornosti.]
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“Očigledno, nije svaki put mučnina rezultat izloženosti hemijskm supstancama. Ali, 
ako znate da ste udisali hemijsku supstancu, da ste prosuli hemikalije na kožu, ili 
progutali nešto i osjećate mučninu ili da vam je loše, morate nas obavijestiti. Naša 
je namjera da imamo sigurno i zdravo radno mjesto i želimo da popravimo sve 
probleme.” [Navedite pravila firme ovdje]
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Opišite sve mjere i procedure koje ste implementirali u svrhu zaštite zaposlenih od 
izlaganja hemijskim supstancama, kao npr. ventilacija, korištenje respiratora, 
rukavica, ili drugih predmeta lične zaštite na radu, specifičnih radnih metoda, ili 
drugih inženjeringom razvijenih metoda, kao i specifičnih procedura u iznimnim 
slučajevima pozornosti. 
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d) Tačan odgovor, b) Takođe može biti tačan odgovor.
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d) Tačan odgovor.
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c) Tačno. LEL je “lower explosive limit (niža granica eksplozivnosti)”.  d) je tačno 
samo ako je iznos u zraku iznad LEL ili ispod UEL – upper explosive limit (gornja 
granica eksplozivnosti) i hemijska supstanca će goriti.  
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Svi odgovori mogu biti tačni, ali obično je najpouzdanija informacija na MSDS 
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b) je najbolji odgovor. a) može biti tačno ako je hemijska supstanca poznata kao 
visoko toksična ili se radi o zapaljivom gasu. Čišćenje se može uraditi samo ako se 
koristi/obuče ispravna zaštitna oprema.
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